

Д. А. Чернов, Д. А. Прокопович

ПОЛКОВНИК МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ БАЖЕНОВ НИКОЛАЙ ЕГОРОВИЧ — ОСНОВАТЕЛЬ ВОЕННОЙ КАФЕДРЫ ГОМЕЛЬСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

*Кафедра военной и экстремальной медицины
в УО «Гомельский государственный медицинский университет»*

D. A. Chernov, D. A. Prokopovich

COLONEL OF MEDICAL SERVICE BAZHENOV NIKOLAY — THE FOUNDER OF THE MILITARY DEPARTMENT IN GOMEL STATE MEDICAL UNIVERSITY

В статье представлены основополагающие вехи жизненного пути военного врача, основателя и первого начальника военной кафедры УО «Гомельский государственный медицинский университет» полковника медицинской службы Баженова Николая Егоровича.

Николай Егорович родился 18 января 1945 года в селе Брусенец Нюксенского района Вологодской области (Российская Федерация) в семье рабочих. Любознательный парень с ранних лет испытывал негасимую тягу к знаниям, отдавая предпочтение изучению естественных наук. Чувство ответственности, внутренняя потребность помогать людям и облегчать их страдания при болезнях привели его в 1959 году, после окончания 7 классов неполной средней школы, к порогу Вологодского медицинского училища. В августе 1963 года, получив диплом с отличием, фельдшер Баженов был распределен в Нюксенскую районную больницу — в свои родные места [1].

18 ноября 1964 года произошел поворот в судьбе, определивший окончательное жизненное призвание Николая Егоровича, — он был призван на срочную военную службу в ряды Советской Армии. Пройдя курс молодого бойца, был назначен на должность стрелка, а затем фельдшера — начальника аптеки войсковой части 42615. Решение стать военным врачом стало смыслом жизни. В августе 1965 года сержант Баженов успешно сдал вступительные экзамены в Военно-медицинскую академию им. С. М. Кирова и был зачислен на факультет подготовки врачей для ракетных и сухопутных войск. Укоренившаяся привычка основательно доводить все начатое до завершения и здесь не подвела — в 1971 году лейтенант медицинской службы Баженов получил диплом с отличием.

Первое место службы — Уральский военный округ. Вначале в должности командира учебной роты — старшего преподавателя-врача, а затем и командира кадра учебного медико-санитарного батальона 44 учебной танковой дивизии. Жажда знаний и желание реализовать себя на поприще организатора вновь привела старшего лейтенанта медицинской службы Баженова в Северную Пальмиру. В 1975 году он поступает на факультет руководящего медицинского состава своей Alma-mater. В 1977 году по окончании учебы убыл в ГСВГ, где проходил службу на должностях: старшего офицера военно-медицинского отдела 20 гвардейской общевойсковой армии, командира 26 отдельного медсанбата 6 гвардейской мотострелковой дивизии 20 гвардейской общевойсковой армии, начальника медицинской службы 6 гвардейской танковой дивизии 1 гвардейской танковой армии. Способность творчески управлять личным составом и проводить



медицинское обеспечение на высоком уровне не остались незамеченными руководством. Николай Егорович продолжал службу в должности начальника медицинской службы 5 гвардейской танковой армии КБВО (фото 1). Приказом Министра здравоохранения СССР № 101Н от 27.03.1984 года награжден знаком «Отличнику здравоохранения». Затем вновь ГСВГ — начальник медицинской службы 22 гвардейской общевойсковой армии. С 1988 года в должности начальника госпитальной базы (г. Могилев) КБВО [2].

В 1993 году подполковник медицинской службы Баженов в очередной раз реализовывает свой потенциал и организаторский талант — создает с чистого листа военную кафедру Гомельского государственного медицинского института [6], начальником которой он назначен.

Как вспоминает Николай Егорович, первые месяцы становления кафедры были особенно тяжелыми: «...Две основные задачи встали во главу угла. Первая — найти грамотных, опытных специалистов, способных качественно проводить занятия по соответствующим дисциплинам, вторая — в короткий срок подготовить учебно-методическую документацию и материальную базу для обеспечения учебного процесса».

Первый профессорско-преподавательский состав кафедры был подобран Баженовым очень внимательно и скрупулезно. В него вошли: старший преподаватель подполковник медицинской службы Астрецов Александр Иванович [7], преподаватель по курсу гражданской обороны полковник медицинской службы в отставке, кандидат военных наук Отрощенко Иван Михайлович [8], преподаватель майор медицинской службы Равков Владимир Николаевич [4, 5, 9].

В выделении помещений под размещение кафедры помощь оказал Гомельский областной исполнительный комитет. В военном городке «Лещинец», что опустел после вывода ранее дислоцировавшейся там воинской части в Российскую Федерацию, был выделен этаж в здании солдатской казармы. К июню 1993 года проведен ремонт помещений, получен учебный инвентарь, в спальнях расположения оборудованы учебные классы, разработаны информационные стенды и плакаты. Через военно-медицинское управление получено табельное медицинское имущество: типовая медицинская мебель, комплекты медицинского имущества для развертывания медицинского пункта батальона и медицинского пункта полка. Всеми видами довольствия военнослужащие кафедры были удовлетворены при Гомельском областном военном комиссариате. Организовали кафедральную библиотеку. Литературу для нее собирали из воинских частей, других военных кафедр и личных библиотек сотрудников. Неоценимую помощь, как в консультациях, так и в разработке учебно-методической документации оказала военная кафедра Минского государственного медицинского института.

Приказом Министра обороны Республики Беларусь от 14 июня 1993 года № 0580 Баженову Николаю Егоровичу присвоено очередное воинское звание «полковник медицинской службы» (фото 2).

С 1 сентября 1993 года кафедра начала проводить обучение первых студентов. А в 1994 году ее коллектив провел первый выпуск 48 лейтенантов медицинской службы запаса.

После своего 50-летия приказом Министра обороны Республики Беларусь № 021 от 31 января 1995 года полковник медицинской службы Баженов уволен в запас.



Знания и опыт врача-организатора высшей категории Баженова нашли свое применение в гражданском здравоохранении: с 12.05.1995 по 01.01.1996 года в должности главного врача санатория хлебозавода № 4 г. Могилева, а с 03.01.1996 по 05.07.1999 года в должности главного врача Быховской районной больницы [3].

Свой бесценный жизненный опыт и знания Николай Егорович щедро передавал коллегам и студентам. Искренние человеческие качества, его порядочность, чуткость, отзывчивость, явились краеугольным камнем, на котором была основана и сохраняется творческая, созидательная атмосфера в коллективе единомышленников и преемников, продолжающих славные начинания на военной кафедре.

Литература

1. Архив УО «Гомельский государственный медицинский университет». — Оп. 16—11. Д. 7. Л. 118—130.
2. Выписка из личного дела и автобиографии полковника в отставке Баженова Николая Егоровича. Военный комиссариат Могилевской области № 4/3447 от 25.11.2016 на 8 л.
3. Выписка из личного дела Баженова Николая Егоровича. УЗ «Быховская ЦРБ» № 2389 от 28.11.2016 на 3 л.
4. 20 лет педагогического стажа // Белорусская военная газета «Во славу Родины». Выпуск № 53. 21.03.2013. Интернет-ресурс: <http://vsr.mil.by/>. Режим доступа: <http://vsr.mil.by/2013/03/21/20-let-pedagogicheskogo-stazha/>.
5. Кафедра военной и экстремальной медицины УО «Гомельский государственный медицинский университет». Интернет-ресурс. Режим доступа: http://gsmu.by/index.php?option=com_content&task=view&id=52/.
6. О подготовке офицеров запаса для Вооруженных Сил на военных кафедрах высших и средних специальных учебных заведениях [Электронный ресурс]: Постановление Совета Министров Республики Беларусь, 18 марта 1993 г., № 152 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. — Режим доступа: <http://www.pravo.by/main.aspx?guid=3961&p0=C29300152/>.
7. Приказ ректора УО «Гомельский государственный медицинский институт» от 02.04.1993 года № 49-К.
8. Приказ ректора УО «Гомельский государственный медицинский институт» от 12.10.1993 года № 140-К.
9. Приказ ректора УО «Гомельский государственный медицинский институт» от 24.12.1993 года № 186-К.

Поступила 8.11.2016 г.